
Niederschrift
 

über die 24. Sitzung des Stadtrates der Stadt Unkel am, Dienstag, 17. April 2012.
 
Tagungsort: Ratssaal des Rathauses der Stadt Unkel, Linzer Straße 2, Unkel

Sitzungsbeginn: 19.00 Uhr

Sitzungsende: 20.15 Uhr

Die Einladung erfolgte am 5. April 2012 unter Beachtung der § 34 Abs. 1 GemO.

 

Sitzungsteilnehmerinnen und Sitzungsteilnehmer
 
Vorsitzender: Stadtbürgermeister Gerhard Hausen

 

Beigeordnete:          1. Beigeordneter Thomas Ottersbach

 Beigeordneter Dr. Christopher Magawly

 

Mitglieder: Barbara Bartel Dr. Gisela Born-Siebicke

Ewald Buslei Ercan Can

Ludwig  Conrad Wilfried Euskirchen

Günter Küpper Manfred Mönch

Sascha Mühlhöfer Alfons Mußhoff

Wolfgang Plöger Elke Schmidt

Georg Schober Claudia Stolte-Herdler

Robin Syllwasschy Rüdiger Volkert

Knut von Wülfing Engelbert Wallek

 

Abwesend
entschuldigt: Bürgermeister Karsten Fehr

Heinz-Peter Müller

Volker Thomalla

 

Schriftführerin: Petra Steube

Weitere Teilnehmer:
 

 

 

Die Tagesordnung wird geändert und liegt allen Ratsmitgliedern als Tischvorlage vor.



Gegen die folgende Tagesordnung erhebt sich kein Widerspruch.

 

Tagesordnung:
 
Öffentliche Sitzung
1. Einwohnerfragestunde

2. Antrag der CDU-Fraktion vom 30.03.2012; Zusammenarbeit der Stadt Unkel mit der 

Bürgerstiftung Unkel, „Willy-Brandt-Forum“ – Bericht und Diskussion

3. Antrag der SPD-Fraktion vom 23.03.2012 zur Versetzung des Infokastens am Alten 

Rathaus

4. Ehrung von Ratsmitgliedern

5. Mitteilung über die Annahme von Spenden

6. Mitteilungen und Anfragen

 

Nichtöffentliche Sitzung
1. Antrag der CDU-Fraktion vom 30.03.2012, Zusammenarbeit der Stadt Unkel mit der 

Bürgerstiftung Unkel. „Willy-Brandt-Forum“ – Bericht und Diskussion

2. Annahme von Spenden

3. Vertragsangelegenheiten Windkraft

- städtebaulicher Vertrag mit der BHAG

4. Pachtvertrag

5. Schreiben der Eheleute Herkenrath

6. Einvernehmen zu Bauanträgen und Bauvoranfragen 

7. Mitteilungen der Verwaltung und Anfragen

 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die 

ordnungsgemäße 

Einladung und die Beschussfähigkeit des Stadtrates fest.

 

Öffentliche Sitzung
 
TOP 1 - Einwohnerfragestunde
Es liegen keine schriftlichen Anfragen vor.

 

 

Zu 2. – Antrag der CDU-Fraktion vom 30.03.2012, Zusammenarbeit der Stadt Unkel mit 
der



             Bürgerstiftung Unkel, „Willy-Brandt-Forum“ – Bericht und Diskussion
Der Antrag der CDU-Fraktion vom 30.03.2012 liegt allen Ratsmitgliedern in Kopie vor.

● Sehr geehrter Herr Stadtbürgermeister;

die CDU-Fraktion beantragt, für die nächste Stadtratssitzung im öffentlichen Teil 

der Sitzung einen Tagesordnungspunkt „Zusammenarbeit der Stadt Unkel mit der 

Bürgerstiftung Unkel ‚Willy-Brandt-Forum’ - Bericht und Diskussion“ aufzunehmen. 

 

Wir bitten Sie, unter diesem TOP einen umfassenden Bericht über die 

Zusammenarbeit zwischen  Stadt und Stiftung eineinhalb Jahre nach Umzug des 

städtischen Büros und ein Jahr nach Inbetriebnahme des Museumsbetriebs zu geben. 

In dem Bericht sollen u.a. folgende Aspekte berücksichtigt werden:

- Nutzung des Gebäudes durch die Stadt Unkel

- Kosten für die Nutzung (Nebenkostenabrechnung)

- Gestaltung der Arbeitsplätze der städt. Mitarbeiterinnen

- Einsatz der städt. Mitarbeiterinnen und des Stadtbürgermeisters für den 

Museumsbetrieb

- Einsatz von ehrenamtlichen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Bürgerstiftung für 

die Touristinformation oder das städt. Büro

- Bewertung, ob die Nutzung des Gebäudes durch die Stadt Unkel in der bisherigen 

Form weiterhin praktikabel und im Interesse der weiteren Entwicklung des 

Museumsbetriebs sinnvoll ist. 

 

Falls Sie es für zweckmäßig erachten, zusätzliche Informationen zu geben, stellen 

wir anheim, einen entsprechenden Tagesordnungspunkt auch für die nichtöffentliche 

Sitzung vorzusehen.“

 

Begründung

Am 30. Juni 2010 hat der Stadtrat beschlossen, dass die Stadt Unkel die 

Touristinformation sowie das städtische Büro in das Stiftungsgebäude verlagert und 

der Stadtbürgermeister dort einen Arbeitsplatz erhält. Die Stadt Unkel trägt dafür 

anteilig die Nebenkosten. 

 

„Damit das Willy-Brandt-Forum und seine Ausstellung möglichst lange für die 

Öffentlichkeit geöffnet sein können, bedarf es einer entsprechenden personellen 

Betreuung. Aus diesem Grund verlagert die Stadt Unkel gemeinsam mit der 

Tourismus Siebengebirge GmbH die Touristinformation aus dem Rathaus in das 

Stiftungsgebäude. Damit kann das Willy-Brandt-Forum während der Dienststunden 



der Beschäftigten für die Besucher dauerhaft geöffnet werden“, heißt es im 

Projektkonzept für das des Willy-Brandt-Forum.

 

Eineinhalb Jahre nach Umzug des städtischen Büros und ein Jahr nach 

Inbetriebnahme des Museumsbetriebs ist es an der Zeit, den Ratsbeschluss  - wie 

seinerzeit beschlossen - auf Basis der verfolgten Zielsetzung zu überprüfen. 

 

Der Vorsitzende berichtet ausführlich über die Arbeit und beantwortet die Fragen.

 

Die Ausführungen werden zur Kenntnis genommen. Fraktionssprecher Mußhoff kündigt an 

ein Gespräch in der Fraktion zu führen und eventuell in einer nachfolgenden Sitzung einen 

Antrag zu stellen.

 

 

Zu 3. – Antrag der SPD-Fraktion vom 23.03.2012 zur Versetzung des Infokastens am 
            Alten Rathaus
Sehr geehrte Damen und Herren,

Der Antrag der SPD-Fraktion vom 23.03.2012 liegt allen Ratsmitgliedern in Kopie vor.

 

● Sehr geehrte Damen und Herren,

der Rat der Stadt Unkel möge beschließen, den Bürgermeister 

der Stadt Unkel zu bitten einer Verlegung des Standortes des 

Informationsschaukastens der SPD Unkel – und sofern gewünscht 

- auch der Infokästen der CDU Unkel sowie der Verbandsgemeinde 

Unkel zuzustimmen. Als neuer Standort wird die linke Seite des 

Vorplatzes am Alten Rathaus vorgeschlagen. Die Maßnahmen 

müssen kostenneutral für die Stadt sein.

 

Begründung: Die Infokästen sind heute so angebracht, dass Bürger, 

die die Aushänge lesen wollen, gezwungen sind auf der Straße zu 

stehen. Dies stellt eine nicht unbeträchtliche Gefahrenquelle dar, da 

Autofahrer, die aus Richtung Schule kommen, die direkt hinter der 

Kurve stehenden Fußgänger sehr spät wahrnehmen können. Vor dem 

neuen Standort ist ein breiter Bürgersteig, der den Lesern ausreichend 

Schutz bietet.

Der Punkt wird zurückgestellt. Es soll vor der nächsten Sitzung der Ausschüsse eine 

Ortsbesichtigung stattfinden.



 

 

TOP 4. – Ehrung von Ratsmitgliedern
Nachstehende Ratsmitglieder werden für mehr als 12-jährige, ununterbrochene, 

kommunalpolitische Tätigkeit im Rat der Stadt Unkel geehrt und erhalten als Dank und 

Anerkennung den Wappenteller der Stadt Unkel:

● Elke Schmidt

● Alfons Mußhoff

● Engelbert Wallek

● Claudia Stolte-Herdler

● Thomas Ottersbach

 

 

TOP 5. – Mitteilung über die Annahme von Spenden
In der anschließenden nichtöffentlichen Sitzung wird über die Annahme einer Spende für den 

Blumenschmuck in Unkel über 100,00 € beraten und beschlossen.

 

 

TOP 6. – Mitteilungen und Anfragen
Der Vorsitzende weist auf die Bürgerfahrt der Stadt Unkel nach Kamen am 19. Mai 2012 hin.

Es sind noch 15 Plätze frei.

 

 

Der Vorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 19:45 Uhr und verabschiedet die 

Zuhörer.

 

 

Nichtöffentliche Sitzung
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung.

 

 

 

Gerhard Hausen Petra Steube

Stadtbürgermeister Schriftführerin


